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DIE UHRMACHERKUNST 689

[tdmif“ abweicht, z. B. ist auf den Mauna Kea auf
Hawail das gemessene g, um rund ®/; cm/sec? groker
als das errechnele, und auch fir die Schneekoppe ist
es um rund 1/ cm/sec? groger. Solche Anomalien sind
erursachl dadurch, dak das spezifische Gewich des
godens in diesen Gegenden vom Durchschnittswerl mehr
oder weniger abweicht. Das sichersle isl und bleibt
deshalb eine Tabelle der fatsachlich gemessenen g, wie

"ii:' 2. B. Dr. S. Riefler in seinem Buche: ,Tabellen der

luflgewichle, Druckaquivalente und der Gravilation «
(Berlin 1912) abgedruckl hal.

b) Einfluk der Héhe

Wenn wir uns die Schwerkraft vorstellen als die
Anzichung eines Korpers von der im Mittelpunkl der
Erde vereinigl gedachten Masse der Erde, so leuchiel
sofort ein, dak mil wachsender Enlfernung von der
frdoberflache die Schwerkraft (und damit ihre Be-
schleunigung ¢) abnehmen muB, und zwar nimmi jede
Jentralkraft mit dem Quadral der Entfernung ab. Wenn
also ein Korper im Punkle A der Erdoberflache (Abb. 54)
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Abb. 54

der Schwerebeschleunigung g, unterlieglt und im Punkt B
der Schwerebeschleunigung g, so verhallen sich diese

@ 0, =re:(r 4 JH)=

r2 s 2

= o g Yo 2140 - (/0P

rist elwa 6367 km lang. Demgegenuber wird /H
mmer klein sein, so dak in dem Nenner des Bruches
|#H)12 peben den beiden anderen Gliedern vernachlassigt
werden kann.

rs I
=% w10~ %r 2 o
oder nach Gl. (2a) entwickelt
dp = o (1 - EfH) ; (59

~ Nun brauchen wir bei der Kleinheit der Erhebungen
mcht von der Erdoberflache auszugehen, sondern konnen
von einer beliebigen Anfangshohe H, ausgehen und konnen
dic Hohe von B mit H, bezeichnen, so daf ./H = H; —H,
5. Wir erhalten dann:

2
O, =-0n, (1 R [Ho — Hil) (39 a)

- Hund r driicken wir in Melern aus. gy ist etwa
%1 em, r = 6366700 m. Seken wir diese Werle emn, so

ergibt  sich  fiir 2Gn, der Wert 0000308 und unsere
= T

Gleidung nimmi die Form an:

gy, = g, — 0,000308 (H, —H,)

Worn g in Zentimeter, H in Mefer zu messen ist.

= r Werl gilt aber nur unter der Voraussekung,
mﬁt Erhebung von H, nach H, in freier Lufl geschieht,
0% elwa im Luftschiff. Wenn aber die Erhebung auf

(59b)

g
=¥ 15
..r =
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Wir flhren Wissen.

cinem Gebirge erfolgt (Abb. 54, C), so wirken die un-
millelbar unier dem Korper befindlichen Massen doch
noch anzichend auf den Korper, so daf die Berichtigung
in Gl (39b) kleiner werden muk. Deshalb schlagt Helmert
fur diesen Fall stalt des Faklors 0,000308 den Fakior
0,00020 vor, und Riefler benukt je nach der Entfernung
der beiden Orle Zwischenwerte zwischen 0,00020 und
0,0002%5,

Mil Hilfe von Gl (38b) und (39b) konnen wir nun g
fur jeden Punkt der Erde berechnen.

Glashulle z. B. hat die Breile =500 51"z, die
Lange 139 46’5 und die Hohe 324 m ijﬁtr NN. Wie grof
1st sein g?

Nach Gl. (38b) ergibl sich g fiir die Hohe 0

g, — 978,052 —|— 35,1089 — 00,0066 -+ 0,0120
= 981,166 cm/sec?

Ziehen wir davon die Hohenberichligung ab = 0,086,
so ergibt sich:

g Glashutte = 981,080 cm/sec?,

In Wirklichkeit durfte der Werl um 981,060 liegen,
so dak Irok der peinlich sorgfallig aufgestellten Formel
cin Unterschied von 0,02 cm/sec? enisleht.

Eine solche Abweichung hall sich innerhalb normaler
Grenzen.

Erscheint eine solche Ungenamgkeil zu grok, so bleibt
nichts ubrig, als die Berechnung an einen Ort mit ge-
messenem ¢ anzuschhiehen. Da die Erde mil einem
immer dichleren Nelk von solchen Siahionen uberzogen
wird, so wird man im allgemeinen wohl einen nicht zu
fernen Ort finden, z. B. fur Glashulte einmal Dresden
(23 km) und ferner Freiberg (31 km). Wie die Anschluk-
rechnung erfolgt, wollen wir hier nicht erortern. Eine
Anleitung dazu findel sich in dem genannten Buch von
Riefler.

c) Einstellung einer Pendeluhr bei Veranderung
des Standortes

Da die Schwerebeschleunigung an den verschiedenen
Orten der Erde verschieden ist, so gehl eine Pendeluhr,
diec an einem Orte A richlig gehl, an einem anderen
Orte B mil anderer geographischer Breite nicht mehr
richtig. Nun will aber. doch der Hersleller einer Prazisions-
uhr seinem weil entfernt wohnenden Kunden die Uhr so
abliefern, dal wenigstens keine Grobstellung (Verschie-
bung der Pendellinsel mehr zur Einstellung nolig 1st. Im
Anschluk an unsere Tabelle der g in Abschmiit 12a
halten wir die Anderung der Lange des Sekundenpendels
fir diesen Fall berechnet. Die genaue Anderung der
Pendellange ist aber praktisch nur sehr schwer zu erzielen,
auch qill die dort genannte Zahl nur fur das Sekunden-
pendel. Bequemer und genauer lakt sich die Einsiellung
der Uhr fur den Ort des Bestellers bewerksielligen, wenn
man die Frage so stelll: Um wieviel Sekunden muj
die Uhr am Orte A imTage vor- loder nach-lgehen,
damit sie am Orte B richtig geht?

Wir nehmen an, dal Punki B naher am Agualor
liegt als A; dann wird die Uhr in B langsamer gehen
als in A, muf also in A vorgehen, damit sie in B richhg

: 1
geht. Die Schwingungszahl in der Sekunde ist ng =3
die im Tage ist ny T_:Eﬁ_?{]{l. Seken wir statt ny einfach

n und fiir T den Wert » I/IE so laulet die Gleichung:
86400
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